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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《4.2光的反射》集体备课教学设计
第 11周第 21课时                                                     
主备人：杨益             审核人：                   审批人：             

学  科： 八年级物理        班  级：  801班        上课时间：11月18日
	课    题
	第四章 光现象  第2节 光的反射
	授课人
	杨益

	课    型
	新课
	班班通使用
	应用班班通

	教学目标

（知识与能力；

过程与方法；情

感态度与价值观）


	一、知识目标
1.了解光在一些物体表面可以发生反射。
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2.认识光反射的规律，了解法线、入射角和反射角的含义。

3.理解反射现象中光路的可[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




逆性。

4.了解什么是镜面反射，什么是漫反射。

二、能力目标

1.通过实验，观察光的反射现象。

2.理解我们是如何看不见不发光的物体的。

3.经历探究“光反射时的规律”，用实验的方法获得反射光线、入射光线跟法线位置的关系，测量反射光线与法线、入射光线与法线的夹角，总结探究的结论，获得比较全面探究活动的体验。

4.通过观察理解镜面反射和漫反射的主要差异。
三、德育目标

1.在探究“光反射时的规律”过程中培养学生的科学态度。

2.密切联系实际，提高科学技术应用于日常生活和社会的意识。

3.鼓励学生积极参与探究活动。


	教材分析[
	重点
	用探究法研究光的反射定律。

	
	难点
	用光的反射解释一些简单现象。

	教 学 方 法
	探究法、实验法、讲练法、归纳法。

	教 具 准 备
	演示用：激光器、刻度尺、手电筒、水、盆、光的反射演示装置图、平面镜、玻璃片、投影片。

	学 法 指 导
	实验观察—交流讨论—概述总结—性质应用—指导小结

	教学过程

	导入
	[师]举例说明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的。
（小孔成像、影子的形成、日食和月食的形成） 

[师]真空中的光速是多少？(3×108m/s)

[师]我们为什么能看见日光[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




灯、烛焰？

（日光灯，蜡烛是光源，我们能看见光源是因为光源发[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




出光射入我们的眼睛。）

[师]在漆黑的夜晚，我们看不到屋子里的桌子、电视，怎样才能看到呢？

（打开灯就[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能看到屋子里的东西。）

[师]为什么打开灯就能看见屋子里的东西呢？
[生]不知道其中的原因。

[师]所有的物体表面都反射光，我们能看到不发光的物体，就是因为它们反射的光射入了眼睛。本节我们学习光的反射。

	新

授
	(一)光的反射定律
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[演示实验1]

在桌面上放一盆水，用强光的手电筒照射到水面上。

实验现象：可以看到墙壁上有明亮的光斑。

师生共同活动[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




得：光射到任何物体表面都能发生反射(板书)

[师]光的反射有什么规律[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




？在讲光的反射规律时，让我们先弄清几个光反射中的名词。

[演示实验2]让激光器发出的一束光线射在平面镜上，引导学生观察一点、两角、三线。

教师在黑板上画出反射图。
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(2)改变入射光线的方向，让学生观察反射光线的方向怎样改变。

(3)按图乙那样，把纸片F向前折或向后折，让学生观察能看到反射光线吗？

4.反射角和入射角的关系让学生两人一组做实验研究，可采取如丙图所示的实验装置。

①将一张16K的白纸用图钉或透明胶条固定在水平桌面上，在白纸中间画出直线ON作为法线；在ON的一侧画几条角度不同的直线OA、OA1.OA2.
②让从手电筒前面纸缝中射出的光分别沿OA、OA1.OA2射向镜面，观察反射光线。

③分别在每条反射光线的位置上用大头针扎入射点：(O)入射光线与镜面上的接触点。

入射光线(AO)

反射光线(OB)

法线(ON)：通过入射点且垂直于镜面的直线。

入射角(i)：入射光线与法线的夹角。

反射角(r)：反射光线与法线的夹角。

紧接着对光的反射规律进入探究阶段。

[探究]光反射时的规律

1.提出问题

光在反射时遵循什么规律？

也就是说，反射光线沿什么方向射出？

2.设计实验和进行实验

我们用演示实验和学生实验研究光的反射，其中选择对光反射能力强的平面镜做反射面，用白色硬纸板和白纸显示光束传播的路径。

(1)按甲图所示，先使E、F成为同一平面，使入射光线沿纸板射向镜面上的O点，让学生观察从镜面反射的光线的方向。一个孔B、B1.B2.用刻度尺画出直线分别将OB、OB1.OB2连接起来。

④再用量角器量出反射角(r)和入射角(i)的大小，并记录大小进行比较。

角i
角r
第一次
第二次
第三次
⑤使光线分别沿OB、OB1[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.OB2射向镜面，观察每条反射光线的方向。

3.分析和论证

(1)上述步骤1和2可看到E和F在一个平面内时有反射光线，且反射光线随着入射光线的改变而改变。

(2)按步骤3把纸片F向前折或向后折，学生将观察不到反射光线。

(3)从步骤4的可看出反射角等于入射角。

(4)从步骤4的⑤可看出反射时光路是可逆的。

师生共同分析总结出光的反射定律

①反射光线与入射光线、法线在同一平面内。

②反射光线和入射光线分居法线的两侧。

③反射角[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




等于入射角。

说明：(1)光的反射定律可概括为十二个字三线共面，两线分居，两角相等。

(2)反射定律的第三条反射角等于入射角，不能说入射角等于反射角，因为先有入射，后有反射；入射在前，反射在后；入射是因，反射是果。

(3)在反射时，光路是可逆的。

[例1]画出下列入射光线的反射光线
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解:①过入射点画出与反射面的垂直线ON即法线。如图乙所示。

②根据光的反射定律，反射角等于入射角画出反射光线(如图丙所示)

[例2]已知反射光线与入射光线成90°夹角，请画出镜面的位置。

[分析]反射线的法线，既是反射面的垂线，又是反射光线和入射光线的角平分线，掌握法线的这种双重作用，作图就容易了。

(1) 根据已知条件作图甲。
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(2)画出反射光线入射光线的角平分线，即法线ON(如乙所示)。

(3)根据法线与反射面成垂直，画出镜面，如图丙所示。

(二)镜面反射和漫反射

光射到任何物体的表面都能发生反射。不同的表面对光的反射是不一样的。

[演示实验3]让激光的平行光射入平面镜。

[现象]看到经平面镜反射后的光线仍是平行的。而且在反射光线的方向上的光是很强的。其他方向无反射光。

[师]光滑镜面的反射叫镜面反射。如图甲所示。

[演示实验4]让激光的平行光射入毛玻璃片。

[现象]入射光线是平行的，但经毛玻璃反射后的光线不是平行的，而是射向各个方向。

[师]这种反射叫漫反射。如图乙所示。漫反射使我们能从各个方向看到物体。
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说明：

(1)物体表面光滑时产生镜面反射；物体表面粗糙时，发生漫反射。

(2)漫反射和镜面反射都遵守光的反射定律。讲完漫反射和镜面反射后，为了加深理解，可以提出以下问题，引导学生讨论：

黑板“反光”时为什么粉笔字反而变得看不清楚了？为了保护同学的眼睛，请你根据所学的知识提出改变这种状况的建议。

解答：(1)这是因为光射到黑板和粉笔字上都要发生光的反射。黑板上“反光”部分发生镜面反射，粉笔字上发生漫反射，这两部分反射光同时射入眼睛时，由于“反光”[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




部分耀眼的反射光比漫反射的光强，对眼睛的刺激强烈，所以黑板“反光”时粉笔字反而变得看不清楚。

(2)为了保护同学的眼睛，改变这种现状的建议是：改变同学的座位位置，或改变黑板的角度。用不反光材料。

[想想做做]

[image: image22.png]晚上，在桌上铺一张白纸，把一小块平面镜平放在纸上，让手电筒的光正对着平面镜照射，从侧面看去，白纸被照亮，而平面镜却比较暗。想想看，并解释为什么。

答案：因为镜面很光滑，垂直入射到镜面的光被垂直反射回去，射到其他方向的[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




光极少，从侧面看去，基本没有光线射入眼中，所以平面镜看起来比较暗。而白纸表面粗糙。入射到白纸上的光发生漫反射后，反射光线射到各个方向，所以从侧面看到白纸比较亮。

三、知识小结

通过本节课的学习我们了解了以下几个[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




问题：

1.光射到任何物体的表面都能发生反射现象。

2.光的反射定律。

3.光在反射时光路是可逆的。

4.物体对光的反射分镜面反射和漫反射。

5.漫反射使我们能够在不同方向看到本身不发光的物体。

	板书设计
	(一)光的反射
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(二)光的反射定律

1.[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




反射光线与入射光线、法线在同一平面内。

2.反射光线和入射光线分居法线的两侧。

3.反射角等于入射角。

(三)在反射时光路是可逆的。

(四)镜面反射和漫反射

1.镜面反射和漫反射都遵守光的反射定律。

2.解释现象:

黑板“发光”时看不清字。

	作业
	1、完成能力培养与测试第四章第二节内容
2、课本P76页动手动脑学物理

	教学反思
	完成这次探究活动，我[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




深刻体会到；教学的真正目的就是让学生通过知识的探究去获得研究思维的方法，然后通过方法的获得以及运用方法探索创造的过程，使学生产生热爱大自然与大自然和谐相处的情感，具有乐于探索自然现象和日常生活中的物理学原理的科学精神
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